

# 2022 年 2 月时政讲义

公考通网校

[www.chinaexam.org](http://www.chinaexam.org)

## 一、科技成就

1、2022年2月1日，我国陆上设计最深气井——设计井深达8457米的中国石油塔里木油田大北401井鸣笛开钻。

2、2022年2月2日电，2021年中央企业煤炭产量突破10亿吨大关，创下历史新高。

3、2022年2月9日，《中国航天科技活动蓝皮书(2021年)》发布显示：2021年，中国航天发射活动取得重大突破，全年共执行55次发射任务，全球共实施146次发射任务。2022年中国航天计划全年载人航天工程计划实施6次发射任务，以天和核心舱为控制中心，问天、梦天实验舱为主要实验平台，全面建成常年有人照料的空间站，长征六号甲运载火箭及多型商业运载火箭将首飞。

4、2022年2月27日电，27日7时44分，我国在酒泉卫星发射中心成功发射陆地探测一号01组B星。陆地探测一号01组卫星是《国家民用空间基础设施中长期发展规划(2015-2025年)》中首个立项的科研卫星工程，由A、B星组成。A星已于1月26日在酒泉卫星发射中心成功实施发射

5、2022年2月27日11时06分，我国在文昌航天发射场使用长征八号运载火箭成功将22颗卫星发射升空，创造我国一箭多星新纪录。

6、2022年2月16日申，利用嫦娥五号月球“+特产”的同位素年龄和着陆区撞击坑统计结果，中科院空间信息创新研究院等单位的研究人员在目前常用月球年代函数的基础上建立了新的更精确的月球年代函数模型。

7、2022年2月27日电，深空探测实验室(天都实验室)近日正式揭牌成立。是面向世界航天科技前沿和国家航天强国战略需求，围绕深空探测领域国家重大科技工程和国际大科学计划，开展战略性、前瞻性、基础性研究，实现科学、技术、工程融合发展的新型科技研发机构。

## 二、冬奥会

1、2022年2月3日，国家主席习近平向国际奥委会第139次全会开幕式发表视频致辞。中方将竭诚为世界奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会，践行“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言。

2、2022年2月4日晚，第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式在国家体育场举行。

3、2022年2月5日，中国短道速滑运动员曲春雨、范可新、张雨婷、武大靖、任子威获得中国体育健儿参加北京冬奥会的首枚金牌。

4、2022年2月6日，女足2022亚洲杯决赛，中国队逆转韩国队，时隔16年再次获得亚洲杯冠军。中国女足队长王珊珊当选本届亚洲杯MVP。

5、2022年2月8日，中国选手谷爱凌夺得自由式滑雪女子大跳台冠军。这个北京冬奥会新增设项目就此产生冬奥历史首金，这也是北京冬奥会中国体育代表团雪上项目首金。

6、2022年2月12日 中国选手高亭宇在北京冬奥会速度滑冰男子500米比赛中获得冠军，实现了中国男

子速滑奥运金牌“零”的突破。

7、2022年2月15日，中国选手**苏翊鸣**夺得北京冬奥会单板滑雪男子大跳台项目金牌，**成为中国首个单板滑雪冬奥冠军**。

8、2022年2月17日，中国选手**齐广璞**在北京冬奥会自由式滑雪男子空中技巧项目中夺冠，为中国代表团拿下第七枚金牌。

9、2022年2月18日，中国队选手**谷爱凌**夺得北京2022年冬奥会自由式滑雪女子**U型场地技巧项目金牌**，为中国代表团夺得第八金。

10、2022年2月19日，中国组合**隋文静/韩聪**在北京冬奥会花样滑冰双人滑项目中力挫强敌、傲然登顶为中国代表团夺得第九金。

11、2022年2月20日，第二十四届冬季奥林匹克运动会闭幕式在国家体育场隆重举行。北京成为历史上**首座“双奥之城”**。以“**构建人类命运共同体**”为核心表达，以“**简约、安全、精彩**”为创作原则。中国代表团以**9金4银2铜**刷新了单届冬奥会获金牌数和奖牌数两项纪录，名列金牌榜第**3位**，创造了自1980年参加冬奥会以来的历史最好成绩。

12、2022年2月21日，国际奥委会举行答谢招待会，向**国务院副总理孙春兰**，**北京冬奥组委主席蔡奇**获得**奥林匹克金质勋章**。国家体育总局局长苟仲文等5人颁授奥林匹克银质勋章，向北京冬奥组委工作人员、志愿者代表颁授徽章。

### 三、文件

1、2月1日出版的第3期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《**努力成为可堪大用能担重任的栋梁之才**》。文章指出，**理想信念是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂**，也是保持党的团结统一的思想基础。

2、2022年2月10日，外交部发言人表示，今年2月28日是尼克松总统访华暨《上海公报》签署**50周年**纪念日。尼克松是首位访问新中国的美国总统。《上海公报》是中美签署的第一个联合公报，由此确立了**两国发展相互关系应遵循的原则，特别是一个中国原则**。这成为中美关系正常化及两国建交的政治基础。50年前，美国总统尼克松访华、中美发表“上海公报”，打破了两国之间的长期对立和隔绝，开启了中美关系正常化的进程。要牢记这一历史性文件所体现的中美双方愿意秉持相互尊重、平等相待、求同存异原则处理两国关系的重要共识，对于推动美国各界正确看待中美关系、让中美关系回归务实理性的发展轨道，具有重要的现实意义。2月28日，“上海公报”发表50周年纪念大会在上海举行。**中美三个联合公报：《上海公报》、《中美建交公报》、《八一七公报》**。

3、2022年2月11日，国务院印发《“十四五”推进农业农村现代化规划》，提出**全面推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴**。“十四五”时期要把**保障粮食等重要农产品供给安全**作为头等大事。坚持农村土地农

民集体所有、家庭承包经营基础性地位不动摇，保持农村土地承包关系稳定并长久不变。

4、2022年2月15日，教育部发布2022年基础教育工作要点。主要围绕“**巩固提高、深化落实、创新突破**”三个方面开展。要在**加强中小学思政课建设、推进家校社协同育人、提高信息化应用水平、深化基础教育综合改革**四个方面重点实现“四个突破”。

5、2022年2月17日，习近平向**中斯政党庆祝中斯建交65周年暨《米胶协定》签署70周年大会**致贺信。习近平表示，70年前，中斯冲破重重阻力，签署了具有历史意义的《米胶协定》，打开了两国友好交往的大门。

6、2022年2月18日申，国家发展改革委等近日联合印发文件，同意在**京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝、内蒙古、贵州、甘肃、宁夏**启动建设国家算力枢纽节点，并规划了张家口集群等10个国家数据中心集群。至此，全国一体化大数据中心体系完成总体布局设计，“**东数西算**”工程正式全面启动。

7、2022年2月20日电，**中共中央宣传部等3部门**印发《**关于学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 全面加强历史文化遗产保护的通知**》要求全面加强历史文化遗产保护利用。要坚持保护第一、强化系统保护，牢固树立保护历史文化遗产责任重大的观念，树立保护文物也是政绩的科学理念，统筹好历史文化遗产保护与城乡建设、经济发展、旅游开发

8、2022年2月21日电，国务院日前印发《**“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划**》强调，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党委领导、政府主导、社会参与、全民行动，实施积极应对人口老龄化国家战略，以加快完善社会保障、养老服务、健康支撑体系为重点，**把积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程**，尽力而为、量力而行，深化改革、综合施策，加大制度创新、政策供给、财政投入力度，在老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐上不断取得新进展，让老年人共享改革发展成果、安享幸福晚年。

9、2022年2月22日，2022年中央一号文件《**关于做好二〇二二年全面推进乡村振兴重点工作的意见**》发布。这是新世纪以来，党中央连续发出的**第十九个“一号文件”**。党中央认为，从容应对百年变局和世纪疫情，推动经济社会平稳健康发展，必须着眼国家重大战略需要，稳住农业基本盘、做好“三农”工作，接续全面推进乡村振兴，确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。

10、2022年2月22日电，《**关于加快推进电子证照扩大应用领域和全国互通互认的意见**》提出，2022年底前，全国一体化政务服务平台电子证照共享服务体系基本建立，在全国范围内标准统一、互通互认；“减证便民”取得明显成效。到2025年，电子证照应用制度规则更加健全，应用领域更加广泛，支撑政务服务标准化、规范化、便利化取得显著成效。

11、2022年2月22日电，人社部划定2022年稳就业路线图，2022年，面对就业总量压力不减、结构性矛盾突出的情况，将把高校毕业生等青年就业作为重中之重，加大中小微企业吸纳毕业生的就业支持举措。与此同时，**调整优化“降返补”政策组合拳**，全力支持市场主体稳定和扩大岗位。聚焦拓展就业空间，强化创业带动就业。

12、2月22日电,《**人民法院在线运行规则**》提出,人民法院应当建设智慧服务、智慧审判、智慧执行、智慧管理、司法公开、司法数据中台和智慧法院大脑、信息基础设施、安全保障、运维保障等智慧法院信息系统,保障人民法院在线运行。

13、2022年2月23日电,生态环境部等7部门联合印发《**重点海域综合治理攻坚战行动方案**》,对“十四五”时期渤海、长江口-杭州湾和珠江口邻近海域等三大重点海域综合治理作出部署安排。提出,到2025年三大重点海域水质优良(一、二类)比例较2020年提升2个百分点左右,入海排污口排查整治稳步推进等,形成一批具有全国示范价值的美丽海湾。

14、2022年2月24日电,中共中央办公厅印发了《**关于加强新时代廉洁文化建设的意见**》指出必须站在**勇于自我革命、保持党的先进性和纯洁性**的高度,把加强廉洁文化建设作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程抓紧抓实抓好,为推进全面从严治党向纵深发展提供重要支撑。

15、2022年2月23日,教育部召开新闻发布会,介绍“十四五”期间,教育部将遴选建设10所左右高水平职业本科教育示范学校。《**关于推动现代职业教育高质量发展的意见**》明确,到2025年,职业本科教育招生规模不低于高等职业教育招生规模的10%。

16、2022年2月23日电,**尼雷尔领导力学院**竣工启用仪式在坦桑尼亚举行。中共中央总书记习近平致贺信强调中国共产党愿以尼雷尔领导力学院竣工启用为契机,同非洲各国政党加强治国理政经验交流互鉴,相互支持走符合国情的发展道路,深化各领域务实合作,推动构建高水平中非命运共同体,为建设更加美好的世界作出新的更大贡献。

17、2022年2月25日电,中共中央政治局2月25日召开会议,强调做好政府工作,要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神,弘扬伟大建党精神,坚持**稳中求进**工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建**新发展格局**,全面深化改革开放,坚持创新驱动发展,推动高质量发展,坚持以**供给侧结构性改革**为主线,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹**发展和安全**,继续做好“六稳”、“六保”工作,持续改善民生,着力稳定宏观经济大盘,保持经济运行在合理区间,保持社会大局稳定,迎接党的二十大胜利召开

18、2022年2月25日电,今年5月12日是我国第14个全国防灾减灾日,5月7日至13日为防灾减灾宣传周。今年全国防灾减灾日主题为“**减轻灾害风险,守护美好家园**”。

19、2022年2月25日电,最高人民法院25日发布《**最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉总则编若干问题的解释**》,指导各级人民法院正确审理相关案件,统一裁判标准,确保民法典统一正确实施。2022年3月1日起实施。

20、2022年2月27日电,近日,国家发改委网站发布《**国家发展改革委关于同意长株潭都市圈发展规划的复函**》,正式批复《**长株潭都市圈发展规划**》。据悉,长株潭都市圈发展规划是**南京都市圈、福州都市圈、成都都市圈**之后全国第4个获批的国家级都市圈,也是中部地区第一个获批的都市圈。

21、2022年2月28日电,《中华人民共和国水下文物保护管理条例》修订发布,自2022年4月1日起施行。**三个重点方面**:一是理顺水下文物保护管理体制和执法机制。二是完善相关制度措施解决水下文物保护实践中的突出问题。三是调动各方力量形成水下文物保护合力。

#### 四、城市

1、2022年2月13日申,北京中轴线申遗实现新突破,今年完成申遗文本正式报送。北京市文物局围绕“**一轴一城、两园三带、一区一中心**”,各项工作任务顺利推进、成果显著。

2、2022年2月14日,中国选手**徐梦桃**夺得自由式滑雪女子空中技巧项目冠军,这是中国选手首次在冬奥会该小项夺金,也是中国体育代表团在本届冬奥会上获得的第5枚金牌。

3、2022年2月20日电,湖北省已在全国率先开通**电子印章跨省互通互认服务**。

4、2022年2月20日电,《福建省传统工艺美术保护和发展办法》出台。《办法》将于2022年3月1日起施行。对福建省工艺美术大师、传统工艺美术品种和技艺、工艺美术珍品、工艺美术名人的评审认定作了较大改革:**一是体现“下得去”;二是确保“接得住”;三是实现“管得好”。**

5、2022年2月20日,我国**最大液化天然气储备基地**主体在江苏盐城全面开建,投产运行后,**液化天然气年处理能力可达600万吨**。

6、2022年2月21日,杭州亚运会进入倒计时200天,接棒冬奥,冲刺亚运的主题活动在浙江杭州举行,**第19届亚运会将于2022年9月10日至25日在中国浙江杭州举行**。

7、2022年2月25日电,浙江省古道保护工作新闻发布会召开,颁布的《浙江省古道保护办法》将于**3月1日正式实施,这是全国首部专门保护古道的地方法规**。

8、2022年2月22日电,**长江流域首艘3000吨级纯电运输货船“船联壹号”**在南京首航。该船把电能作为整艘船的唯一能源,实现零排放、低噪声、无污染。

#### 五、国际部分

1.2022年2月1日起,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)对韩国正式生效。1月1日起,RCEP对文莱柬埔寨、老挝、新加坡、泰国、越南、中国、日本新西兰和澳大利亚10国已正式生效。RCEP现有15个成员国,包括中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰5国以及东盟10国。

2.2022年2月3日,俄罗斯联邦总统普京发表题为《**俄罗斯和中国:着眼于未来的战略伙伴**》的署名文章。表示两国之间正在形成一个互惠互利的能源联盟在信息和通信业、医学、空间探索方面拥有广泛的发展伙伴关系的机会。

3.2022年2月4日,国家主席习近平致电**塞尔焦·马塔雷拉**,祝贺他**当选连任意大利共和国总统**。习近平指出,中意关系为国际社会树立了相互尊重、求同存异、合作共赢的榜样。两国积极开展抗疫合作,**共同庆贺**

中意建交 50 周年，相互支持举办 2022 年北京冬奥会和 2026 年米兰冬奥会，中意文化和旅游年也即将重启，两国关系发展迎来许多新机遇。

4. 2022 年 2 月 4 日，中国和俄罗斯发表关于新时代国际关系和全球可持续发展的联合声明。双方一致认为，民主是全人类共同价值，不是少数国家的专利，促进和保障民主是国际社会共同事业。和平、发展、合作是当今国际体系的主流。国际社会应积极参与全球安全治理，实现共同、综合、合作、可持续安全。

5. 2022 年 2 月 6 日，国家主席习近平向英国女王伊丽莎白二世致贺电，祝贺她登基 70 周年。习近平指出，今年适逢中英建立大使级外交关系 50 周年，希望双方以此为契机，深化友好互信，扩大交流合作，共促国际团结，造福两国和两国人民。

6. 2022 年 2 月 8 日电，2021 年中俄货物贸易额达 1468.7 亿美元，同比增长 35.9%。2021 年，中俄贸易结构进一步优化，**中国连续 12 年稳居俄罗斯第一大贸易伙伴国。**

7. 2022 年 2 月 11 日，中国和厄瓜多尔发表《中华人民共和国同厄瓜多尔共和国关于深化中厄全面战略伙伴关系的联合声明》。厄瓜多尔与中国发表关于深化厄中全面战略伙伴关系的联合声明标志着两国关系进入面向未来的新阶段。

8. 2022 年 2 月 14 日，《2022 年慕尼黑安全报告》在柏林发布，把即将召开的第 58 届慕尼黑安全会议(慕安会)定调为“摆脱无助感”。

9. 2022 年 2 月 15 日电，中国常驻日内瓦代表陈旭日前同**全球疫苗免疫联盟首席执行官伯克利在日内瓦签署协议，向“新冠疫苗实施计划”捐赠 1 亿美元，用于向发展中国家分配新冠疫苗。**

10. 2022 年 2 月 17 日，**外交部发言人汪文斌敦促美方切实纠正系统性种族歧视问题，维护保障包括亚裔群体在内的少数族裔的正当权益，让他们远离暴力和恐惧，享受应有的平等权利。**

11. 2022 年 2 月 18 日，为期两天的二十国集团(G20)财长和央行行长会议在印度尼西亚首都雅加达落下帷幕。公报表示各成员将注重增强全球供应链的韧性，关注当前地缘政治紧张局势，以及宏观经济和金融脆弱环节引发的风险。

12. 2022 年 2 月 19 日，在北京举行的国际奥委会第 139 次全会上，国际奥委会主席巴赫向中国人民颁发奥林匹克奖杯，向中国人民对北京 2022 年冬奥会的支持表示感谢。

13. 2022 年 2 月 21 日，俄罗斯总统普京签署命令。承认乌克兰东部的“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”。

14. 2022 年 2 月 21 日电，澳大利亚环境部日前宣布，将新南威尔士州、昆士兰州和首都领地的**考拉**保护等级列为“濒危”。

15. 2022 年 2 月 22 日，王毅应约同美国国务卿布林肯通电话。王毅说，中方愿本着习近平提出的**相互尊重、和平共处、合作共赢**三原则有效管控分歧，稳定中美关系。

16. 2022 年 2 月 23 日电，**中国银行匈牙利分行成功完成 3 亿美元绿色债券国际发行，期限两年。这是中资**

机构在中东欧地区发行的首笔绿色债券。近年来，中匈两国在绿色金融领域的合作不断深入。去年12月，匈牙利在中国成功发行期限3年的10亿元人民币绿色主权熊猫债，成为第一个在中国发行以人民币计价的绿色债券的主权国家。

17. 2022年2月25日电，王毅阐述了中方对乌克兰问题的基本立场，概括为以下五点：

一、中方坚定主张尊重和保障各国的主权和领土完整，切实遵守联合国宪章宗旨和原则。二、中方倡导共同、综合、合作、可持续的安全观。三、中方一直关注乌克兰问题的演变，目前的局势是我们不愿看到的。当务之急是各方保持必要克制，避免乌克兰现地事态继续恶化甚至走向失控。四、中方支持和鼓励一切有利于和平解决乌克兰危机的外交努力。五、中方认为联合国安理会应当为解决乌克兰问题发挥建设性作用，要以地区和平稳定为重，以各国普遍安全为重。

## 补充省考专题 冬奥会

### 一、基本情况

1. 第24届冬季奥林匹克运动会（The XXIV Olympic Winter Games），即2022年北京冬季奥运会。计划于2022年2月4日（星期五）开幕，2月20日（星期日）闭幕。

2. 北京冬季奥运会设7个大项，15个分项，109个小项。北京赛区承办所有的冰上项目；延庆赛区承办雪车、雪橇及高山滑雪项目；张家口赛区的崇礼县承办除雪车、雪橇及高山滑雪之外的所有雪上项目。时间回溯到2018年7月。国际奥委会宣布在北京冬奥会上新增7个小项，金牌数也随之增加到109枚，创冬奥历史新高。

3. 北京成为第一个举办过夏季奥林匹克运动会和冬季奥林匹克运动会以及亚洲运动会三项国际赛事的城市。

办奥理念：绿色办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥。

冰上项目：短道速滑、速度滑冰、花样滑冰、冰球、冰壶。

雪上项目：自由式滑雪、冬季两项、越野滑雪、跳台滑雪、北欧两项

（越野滑雪、跳台滑雪）、无舵雪橇、有舵雪橇、钢架雪车（俯式冰橇）、单板滑雪、高山滑雪。

4. 本届冬奥会共有来自91个国家和地区代表团的近3000名运动员参赛。数据显示，本届冬奥会女性运动员参赛配额创历届冬奥会新高，比例达45.44%；女性运动员参与项目也成为历届最多，109个小项中，女子项目达46个。在带有参赛国家和地区名字的“雪花”簇拥下，一个小小的火炬，体现出低碳环保的理念，也寓意着“星星之火，可以燎原”。

### 二、会徽和口号

北京2022年冬奥会会徽名为“冬梦”，冬残奥会会徽名为“飞跃”。

北京冬奥会、冬残奥会发布主题口号——“一起向未来”。



### 三、吉祥物

北京冬奥会吉祥物名为“冰墩墩”，形象来源于国宝大熊猫。冬残奥会吉祥物“雪容融”，形象来源于中国传统文化符号大红灯笼。“冰墩墩”其造型将熊猫形象与冰晶外壳相结合，灵感源自国家速滑馆“冰丝带”。流动的色彩线条，象征着冰雪运动赛道。

“冰墩墩”已经见过“大世面”：曾随“嫦娥五号”一起上九天揽月，又随“天问一号”着陆火星；手掌上，还有个红色的爱心图案，表达着对所有冬奥选手的欢迎。



### 四、火炬

飞扬是北京 2022 年冬奥会、2022 年冬残奥会火炬，于 2021 年 2 月 4 日正式问世。冬奥会火炬外观由银色和红色两种配色构成，冬残奥会火炬则由银色与金色构成。



## 五、火炬点火方式

以“不点火”代替“点燃”，以“微火”取代熊熊燃烧的大火，传递低碳、环保的绿色奥运理念，实现了奥运历史上的一次点火创新。主火炬是一朵雪花，这朵雪花是由全世界参赛代表团的的名字构建的。



## 六、倒计时：《立春》

冬奥会开幕当天，恰逢“二十四节气”当中的“立春”，也是一年“二十四节气”的第一个。“二十四节气”代表着一年的时光轮回，也代表人与自然和世界相处的方式，用它来倒计时，体现中国人对时间的理解。

“立春”之日，冬奥会开幕，也寓意着各国朋友共同迎接一个新的春天。也对应着北京的冬奥会，是冬奥会历史上的第24届。

## 七、火炬手

第一个高擎火炬跑进会场的，是1980年首次参加冬奥会时中国体育代表团开幕式旗手赵伟昌。前短道速滑运动员李琰作为第二棒火炬手，退役后，她曾带领中国短道速滑队走过3个奥运周期，在温哥华冬奥会上创造揽下4金的佳绩。随后，杨扬点燃火炬。作为中国冬奥会首金获得者，同时是北京冬奥会运动员委员会主席。第四棒火炬手苏炳添代表着“突破”。他在2021年夏天刷新男子100米亚洲纪录，成为首位闯进奥运会男子百米决赛的中国队选手。第五棒火炬紧握在短道速滑冬奥冠军周洋手中。她曾在3届冬奥会夺得3枚金牌。最终，火炬传递到冰雪运动新生代迪妮格尔·衣拉木江和赵嘉文手中。赵嘉文将成为首位登上冬奥会北欧两项赛场的中国队选手，迪妮格尔·衣拉木江跨项从事越野滑雪的时间不长，却一直为中国队刷新着该项目在国际大赛上的好成绩。

## 八、双奥导演

享誉世界的中国电影导演张艺谋，继2008年北京夏奥会开幕式后，再一次指导北京冬奥会开幕式，成为世界上第一位“双奥”开幕式的导演。

## 九、开幕式中的中国元素

运动员入场式上，引导员举着的引导牌，造型融合雪花与中国结；志愿者服装上点缀着中国民间剪纸图案；来自河北阜平山区的孩子们身着虎头图案服饰，脚穿虎头鞋……

## 十、世界上首个直通奥运赛场的高铁站

京张高铁太子城站位于张家口赛区核心区内，是世界上首个直通奥运赛场的高铁站。

## 十一、环保

通过张北柔性直流电网工程，张北地区的风能、太阳能源源不断输入北京，实现奥运史上首次场馆绿色电力全覆盖。首都体育馆、“冰丝带”等冬奥场馆采用最先进、环保的二氧化碳制冰技术，碳排放量接近于零。

本届奥运会采用人造雪技术，相比起物理特性更为多变的天然雪，人造雪更容易被整备成状态一致的雪道，适应各个项目、各种赛道对于雪量和雪质的要求。比如说张家口赛区古杨树场馆群，越野滑雪场和冬季两项滑雪场大多用的是3号雪，跳台滑雪场用的是5号雪。型号越小，雪越轻。以古杨树场馆群为例，此次冬奥会造雪水源来自地表径流和收集的雨水，而且，这些水是可以循环利用的，积雪融化可以用于农业灌溉、绿化、旅游等。

## 十二、旗手

2022年1月30日，北京冬奥会中国体育代表团秘书长倪会忠表示，开幕式上中国代表团旗手确定为速度滑冰运动员高亭宇和钢架雪车女子运动员赵丹。

2022年2月20日，中国代表团公布，冬奥会冠军高亭宇和徐梦桃当选北京冬奥会闭幕式中国代表团旗手。